
１　性別

 全  体 ①女 ②男 無回答・不明

459 396 62 1

100.0 86.3 13.5 0.2

２　年齢

 全  体 19歳以下 20歳～24歳 25歳～29歳 30歳～34歳 35歳～39歳 40歳～44歳 45歳～49歳 50歳～54歳 55歳以上 無回答・不明

459 6 302 41 28 42 23 8 7 2 0

100.0 1.3 65.8 8.9 6.1 9.2 5.0 1.7 1.5 0.4 0.0

３　入学前の学校・職業

全  体
①中学生・高校

生

②学生
（医療系の大
学・短大・専門

学校）

③学生
（①②を除く)

④働いていた
（介護職）

⑤働いていた
（医療職）

⑥働いていた
（介護・医療職

以外）
⑦無職 ⑧その他 無回答・不明

459 202 99 14 28 55 52 1 8 0

100.0 44.0 21.6 3.1 6.1 12.0 11.3 0.2 1.7 0.0

４　入学試験願書提出時の住所

全  体 ①東京都内 ②東京都外 無回答・不明

459 250 209 0

100.0 54.5 45.5 0.0

５　在籍している学校の施設種別

  全  体 ①大学院 ②大学
③看護師等養成

所
④高等学校 ⑤助産学専攻科 無回答・不明

459 9 164 266 4 15 1

100.0 2.0 35.7 58.0 0.9 3.3 0.2

６　在籍している学校の養成課程

  全  体

①保健師・助産
師・看護師コー
ス（大学・大学

校）

②保健師コース
（大学院）

③助産師コース
（大学院）

④助産師コース
（大学専攻科）

⑤助産師コース
（昼１年）

⑥助産師コース
（定時制昼２

年）

⑦保健師・看護
師コース（統合
カリキュラム）

⑧看護師コース
（３年課程）

⑨看護師コース
（２年課程全日

制）

⑩看護師コース
（２年課程・定
時制昼３年）

⑪看護師コース
（２年課程・定
時制夜３年）

⑫看護師コース
（２年課程・通

信制）

⑬准看護師コー
ス（昼２年）

⑭准看護師コー
ス（昼３年）

無回答・不明

459 174 2 8 5 11 1 2 182 19 4 1 26 20 4 0

100.0 37.9 0.4 1.7 1.1 2.4 0.2 0.4 39.7 4.1 0.9 0.2 5.7 4.4 0.9 0.0

回答者の属性

令和元年度東京都看護人材実態調査集計結果 （看護学生編）

調査目的
医療機関や各種施設の管理者、看護職員等を対象に、地域別、施設種別、職種別の就業実態と看護教
員に対するニーズを把握し、2025年に向けた東京都の看護施策を検討する上での基礎資料とする。

調査対象 都内教育機関・養成施設編の施設に在籍している看護学生（最終年次）

調査方法 郵送配布―郵送回収

調査期間 令和元年12月18日（水）～令和2年1月27日（月）

回収結果
設計標本数 有効回収数 有効回収率

600 459 76.50%

《表の見方》

・特に記載がない場合は、令和元年12月1日現在の回答である。

・設問中に特に指示がない限り、回答は１つである。

・各表の上段は実数、下段は百分比（％）である。

・百分比は回答者数（該当設問においては該当者数）を100％として算出し、表の数値は小数点以下第2位を四捨五入している。

　そのため、比率の合計が必ずしも100％にならない場合がある。

・複数回答の設問は、全ての比率の合計が100％を超える場合がある。



７　看護職を目指した時期

 全  体 ①小学生 ②中学生 ③高校１年生 ④高校２年生 ⑤高校３年生
⑥社会人となっ

てから
⑦その他 無回答・不明

459 60 71 44 62 88 104 30 0

100.0 13.1 15.5 9.6 13.5 19.2 22.7 6.5 0.0

７－１　看護職を目指した理由  (上位２つ選択) 

【第１順位】

 全  体

①人の役に立つ
仕事で、やりが
いがあると思っ

たから

②就職先に困ら
ないと思ったか

ら

③結婚、出産を
しても働き続け
られる（再就職
できる）と思っ

たから

④自分や身近な
人の病気や入院
をきっかけに関
心を持ったから

⑤身近に看護職
として働いてい
る人がいたから

⑥手に職をつけ
たかったから

⑦経済的に安定
すると思ったか

ら

⑧一日看護体験
学習に参加し
て、関心を持っ

たから

⑨その他 無回答・不明

459 160 27 15 91 60 35 38 9 23 1

100.0 34.9 5.9 3.3 19.8 13.1 7.6 8.3 2.0 5.0 0.2

【第２順位】

 全  体

①人の役に立つ
仕事で、やりが
いがあると思っ

たから

②就職先に困ら
ないと思ったか

ら

③結婚、出産を
しても働き続け
られる（再就職
できる）と思っ

たから

④自分や身近な
人の病気や入院
をきっかけに関
心を持ったから

⑤身近に看護職
として働いてい
る人がいたから

⑥手に職をつけ
たかったから

⑦経済的に安定
すると思ったか

ら

⑧一日看護体験
学習に参加し
て、関心を持っ

たから

⑨その他 無回答・不明

459 109 41 36 38 44 84 73 16 10 8

100.0 23.7 8.9 7.8 8.3 9.6 18.3 15.9 3.5 2.2 1.7

【第1順位・第2順位合算】

回答数

①人の役に立つ
仕事で、やりが
いがあると思っ

たから

②就職先に困ら
ないと思ったか

ら

③結婚、出産を
しても働き続け
られる（再就職
できる）と思っ

たから

④自分や身近な
人の病気や入院
をきっかけに関
心を持ったから

⑤身近に看護職
として働いてい
る人がいたから

⑥手に職をつけ
たかったから

⑦経済的に安定
すると思ったか

ら

⑧一日看護体験
学習に参加し
て、関心を持っ

たから

⑨その他 無回答・不明

459 269 68 51 129 104 119 111 25 33 1

58.6 14.8 11.1 28.1 22.7 25.9 24.2 5.4 7.2 0.2

８　修学資金等の貸付金の有無

 全  体 ①借りている ②借りていない 無回答・不明

459 183 273 3

100.0 39.9 59.5 0.7

８-１　現在借りている修学資金等の貸付金　《８の①の回答者》

【実際に借りている貸付金額】

 全  体 1万円以下
10,001円～
30,000円

3,0001 円～
50,000 円

50,001 円～
75,000 円

75,001 円～
100,000円

100,001円～
150,000円

150,000円以上 無回答・不明

183 2 36 63 17 35 17 3 10

100.0 1.1 19.7 34.4 9.3 19.1 9.3 1.6 5.5

【希望していた貸付金額】

 全  体 1万円以下
10,001円～
30,000円

3,0001 円～
50,000 円

50,001 円～
75,000 円

75,001 円～
100,000円

100,001円～
150,000円

150,000円以上 無回答・不明

183 4 25 63 14 23 16 2 36

100.0 2.2 13.7 34.4 7.7 12.6 8.7 1.1 19.7

８-２（１）借りている修学資金等貸付金の種類　（複数回答）《８の①の回答者》

回答数

①東京都看護師
等修学資金第一

種貸与
(一口21,000円～
83,000円のもの)

②東京都看護師
等修学資金第二

種貸与
(一口25,000円

のもの）

③都内の病院等に
就業することで返
還が免除される貸

付金
（①を除く）

④都外の病院等
に就業すること
で返還が免除さ
れる貸付金

⑤在籍している
学校の貸付金

⑥自治体の貸付
金(①②を除く)

⑦独立行政法人
日本学生支援機
構の奨学金

⑧日本政策金融
公庫の「国の教
育ローン」

⑨東京都育英資
金

⑩その他の
貸付金

無回答・不明

183 25 11 45 19 39 5 71 2 3 8 3

13.7 6.0 24.6 10.4 21.3 2.7 38.8 1.1 1.6 4.4 1.6

８-２（２）借りている修学資金等貸付金を利用している理由　(複数回答）《８の①の回答者》

25 11 45 19 39 5 71 2 3 8 228

7 3 1 1 6 0 22 2 1 1 44

2 1 13 6 7 0 0 0 0 0 29

9 1 33 10 26 1 0 0 0 2 82

4 3 2 1 3 3 12 1 1 2 32

0 0 0 0 0 0 5 0 0 0 5

2 2 0 0 0 0 6 0 0 1 11

0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1

1 0 1 1 0 0 19 0 0 0 22

0 0 0 0 0 0 2 0 0 0 2

2 1 1 2 1 0 7 0 0 2 16

1 1 1 1 1 1 6 0 1 0 13

28 12 52 22 44 5 80 3 3 8 257

８-３　東京都看護師等修学資金を借りず、他の貸付金を借りている理由　《８－２の③～⑩の回答者》

 全  体
①知らなかった

から

②知る前に、他
の貸付金を借り
ることに決めた

から

③知っていた
が、他の貸付金
を借りることに
決めたから

無回答・不明

22 3 0 0 19

100.0 13.6 0.0 0.0 86.4

８-４　東京都修学資金貸付金を借りることに決めた理由《８－３の③の回答者》

　有効回答無し

⑩その他の
貸付金

合計回答数

①東京都看護師
等修学資金第一

種貸与
(一口21,000円～
83,000円のもの)

②東京都看護師
等修学資金第二

種貸与
(一口25,000円の

もの）

③都内の病院等に
就業することで返
還が免除される貸

付金
(①を除く)

④都外の病院等
に就業すること
で返還が免除さ
れる貸付金

⑤在籍している
学校の貸付金

オ　利息が低いから

⑥自治体の貸付
金(①②を除く)

⑦独立行政法人
日本学生支援機
構の奨学金

⑧日本政策金融
公庫の「国の教
育ローン」

⑨東京都育英資
金

回答者数（貸付金の種類）

ア　借りられる金額が、 希望金額と一
致したから

イ　返還しなくていいから

ウ　就業することで返還が 免除される
から

エ　無利息だから

合計回答数

カ　他の貸与資格がなかったから

キ　申し込んだ他の貸付金が借りられ
なかったから

ク　入学前に予約申込みができたから

ケ  連帯保証人、保証人がいなくても
借りられたから

コ  その他

不明

修学等



９　卒業後の進路（就職先や進学先）の決定の有無

 全  体 ①決まっている
②決まっていな

い
無回答・不明

459 435 17 7

100.0 94.8 3.7 1.5

10　卒業後の進路先　《９の①の回答者》

 全  体
①就職

（看護職）
②就職

（看護職以外）
③進学

（看護系）
④進学

（看護系以外）
⑤その他 無回答・不明

435 374 1 30 1 1 28

100.0 86.0 0.2 6.9 0.2 0.2 6.4

10－１　就職する施設　《10の①の回答者》

 全  体
①病院

（200床未満）
②病院

（200床以上）
③病院

（精神科）
④有床診療所 ⑤無床診療所 ⑥助産所

⑦訪問看護ス
テーション

⑧介護老人保健
施設等高齢者施

設

⑨障害者者支援
施設等

⑩児童福祉施設

⑪行政機関（保健
所、子供家庭支援セ
ンター・地域包括支
援センター等）

⑫その他 無回答・不明

374 58 288 11 2 1 0 2 0 0 1 6 1 4

100.0 15.5 77.0 2.9 0.5 0.3 0.0 0.5 0.0 0.0 0.3 1.6 0.3 1.1

10－２　就職する施設の所在地　《10の①の回答者》

 全  体 ①都内 ②都外 無回答・不明

374 277 94 3

100.0 74.1 25.1 0.8

10－２　就職する施設の所在地(都外）の内訳

 全  体 神奈川 千葉 埼玉
茨城・群馬・栃

木
山梨 その他の道府県 無回答・不明 1

94 33 17 15 6 6 14 3

100.0 35.1 18.1 16 6.4 6.4 14.9 3.2

10－３　その施設に就職を決めた理由　(上位3つ選択) 　《10の①の回答者》

【第1順位】

 全  体

①やりたい看護
ができるから
（施設の看護理

念に共感）

②興味のある分
野（救急､ 小
児、精神、在宅
など）・施設だ

から

③新人研修等の
教育体制が整っ
ているから

④勤務条件（給
与・福利厚生・
休暇制度など）
がよいから

⑤ライフステー
ジに合わせた多
様な勤務形態が

あるから

⑥専門資格取得
等キャリアアッ
プの機会・支援
があるから

⑦今の住居から
通勤できる・通
勤しやすいから

⑧卒業後は実家
又は実家近くに
もどるため、そ
こからの通勤し
やすいから

⑨先輩や知人が
就職しているか

ら

⑩在籍する学
校・養成所の関
連病院・施設だ

から

⑪実習した病
院・施設だから

⑫修学支援を受
けている又は借
りている貸付金
の返還免除対象
施設だから

⑬家族の賛成、
勧めがあったか

ら
⑭その他 無回答・不明

374 65 69 40 24 2 3 37 13 5 49 18 31 1 14 3

100.0 17.4 18.4 10.7 6.4 0.5 0.8 9.9 3.5 1.3 13.1 4.8 8.3 0.3 3.7 0.8

【第2順位】

 全  体

①やりたい看護
ができるから
（施設の看護理

念に共感）

②興味のある分
野（救急､ 小
児、精神、在宅
など）・施設だ

から

③新人研修等の
教育体制が整っ
ているから

④勤務条件（給
与・福利厚生・
休暇制度など）
がよいから

⑤ライフステー
ジに合わせた多
様な勤務形態が

あるから

⑥専門資格取得
等キャリアアッ
プの機会・支援
があるから

⑦今の住居から
通勤できる・通
勤しやすいから

⑧卒業後は実家
又は実家近くに
もどるため、そ
こからの通勤し
やすいから

⑨先輩や知人が
就職しているか

ら

⑩在籍する学
校・養成所の関
連病院・施設だ

から

⑪実習した病
院・施設だから

⑫修学支援を受
けている又は借
りている貸付金
の返還免除対象
施設だから

⑬家族の賛成、
勧めがあったか

ら
⑭その他 無回答・不明

374 33 43 64 40 8 14 41 6 22 30 39 15 3 8 8

100.0 8.8 11.5 17.1 10.7 2.1 3.7 11.0 1.6 5.9 8.0 10.4 4.0 0.8 2.1 2.1

【第3順位】

 全  体

①やりたい看護
ができるから
（施設の看護理

念に共感）

②興味のある分
野（救急､ 小
児、精神、在宅
など）・施設だ

から

③新人研修等の
教育体制が整っ
ているから

④勤務条件（給
与・福利厚生・
休暇制度など）
がよいから

⑤ライフステー
ジに合わせた多
様な勤務形態が

あるから

⑥専門資格取得
等キャリアアッ
プの機会・支援
があるから

⑦今の住居から
通勤できる・通
勤しやすいから

⑧卒業後は実家
又は実家近くに
もどるため、そ
こからの通勤し
やすいから

⑨先輩や知人が
就職しているか

ら

⑩在籍する学
校・養成所の関
連病院・施設だ

から

⑪実習した病
院・施設だから

⑫修学支援を受
けている又は借
りている貸付金
の返還免除対象
施設だから

⑬家族の賛成、
勧めがあったか

ら
⑭その他 無回答・不明

374 38 20 54 40 12 30 35 10 22 17 33 20 15 10 18

100.0 10.2 5.3 14.4 10.7 3.2 8.0 9.4 2.7 5.9 4.5 8.8 5.3 4.0 2.7 4.8

【第1順位から第3順位合算】

回答数

①やりたい看護
ができるから
（施設の看護理

念に共感）

②興味のある分
野（救急､ 小
児、精神、在宅
など）・施設だ

から

③新人研修等の
教育体制が整っ
ているから

④勤務条件（給
与・福利厚生・
休暇制度など）
がよいから

⑤ライフステー
ジに合わせた多
様な勤務形態が

あるから

⑥専門資格取得
等キャリアアッ
プの機会・支援
があるから

⑦今の住居から
通勤できる・通
勤しやすいから

⑧卒業後は実家
又は実家近くに
もどるため、そ
こからの通勤し
やすいから

⑨先輩や知人が
就職しているか

ら

⑩在籍する学
校・養成所の関
連病院・施設だ

から

⑪実習した病
院・施設だから

⑫修学支援を受
けている又は借
りている貸付金
の返還免除対象
施設だから

⑬家族の賛成、
勧めがあったか

ら
⑭その他 無回答・不明

374 136 132 158 104 22 47 113 29 49 96 90 66 19 32 3

36.4 35.3 42.2 27.8 5.9 12.6 30.2 7.8 13.1 25.7 24.1 17.6 5.1 8.6 0.8

10－４　就職する施設を決める際に利用したもの　(複数回答)　《10の①の回答者》

回答数
①学校で開催さ
れた就職説明会

②学校の就職担
当者への相談

③施設でのイン
ターンシップ、
見学会、説明会

④ナースバンク
（東京都ナース

プラザ）

⑤合同就職説明
会

⑥ホームペー
ジ、ＳＮＳによ
る情報収集

⑦募集広告雑誌 ⑧教員への相談
⑨先輩への訪
問、相談

⑩家族への相談 ⑪その他 無回答・不明

374 231 108 252 17 161 203 20 120 75 137 21 17

61.8 28.9 67.4 4.5 43.0 54.3 5.3 32.1 20.1 36.6 5.6 4.5

10－４　就職する施設を決める際に最も役立ったもの　《10の①の回答者》

 全  体
①学校で開催さ
れた就職説明会

②学校の就職担
当者への相談

③施設でのイン
ターンシップ、
見学会、説明会

④ナースバンク
（東京都ナース

プラザ）

⑤合同就職説明
会

⑥ホームペー
ジ、ＳＮＳによ
る情報収集

⑦募集広告雑誌 ⑧教員への相談
⑨先輩への訪
問、相談

⑩家族への相談 ⑪その他 無回答・不明

374 65 13 168 1 21 17 0 20 9 14 14 32

100.0 17.4 3.5 44.9 0.3 5.6 4.5 0.0 5.3 2.4 3.7 3.7 8.6

卒業後の進路



10－５　就職するにあたり、不安に思っていること　(上位２つ選択) 　《10の①の回答者》

【第1順位】

 全  体
①看護に関する

知識・技術

②現場で求めら
れる業務を実践

できるか

③周囲のスピー
ドについていけ

るか

④生命の重さ、
医療事故等への

不安

⑤患者、家族へ
の対応

⑥看護職の先輩
職員（プリセプ
ター等）との関

係

⑦医師等、関係
職員との関係

⑧夜勤等の変則
的な勤務

⑨家庭との両立 ⑩学業との両立 ⑪その他 無回答・不明

374 95 115 31 49 1 43 9 7 13 0 7 4

100.0 25.4 30.7 8.3 13.1 0.3 11.5 2.4 1.9 3.5 0.0 1.9 1.1

【第2順位】

  全  体
①看護に関する

知識・技術

②現場で求めら
れる業務を実践

できるか

③周囲のスピー
ドについていけ

るか

④生命の重さ、
医療事故等への

不安

⑤患者、家族へ
の対応

⑥看護職の先輩
職員（プリセプ
ター等）との関

係

⑦医師等、関係
職員との関係

⑧夜勤等の変則
的な勤務

⑨家庭との両立 ⑩学業との両立 ⑪その他 無回答・不明

374 52 97 55 40 10 54 14 24 14 2 5 7

100.0 13.9 25.9 14.7 10.7 2.7 14.4 3.7 6.4 3.7 0.5 1.3 1.9

【第1順位・第2順位合算】

回答数
①看護に関する

知識・技術

②現場で求めら
れる業務を実践

できるか

③周囲のスピー
ドについていけ

るか

④生命の重さ、
医療事故等への

不安

⑤患者、家族へ
の対応

⑥看護職の先輩
職員（プリセプ
ター等）との関

係

⑦医師等、関係
職員との関係

⑧夜勤等の変則
的な勤務

⑨家庭との両立 ⑩学業との両立 ⑪その他 無回答・不明

374 147 212 86 89 11 97 23 31 27 2 12 4

39.3 56.7 23.0 23.8 2.9 25.9 6.1 8.3 7.2 0.5 3.2 1.1

10－６  看護職としての今後の働き方　《10の①の回答者》

 全  体

①１つの職場
（法人内・グ
ループ内異動を
含む）で長く働

きたい

②スキルアップ
できる職場に変
わりながら、長
く働き続けたい

③自分や家族の
事情に合わせ
て、無理なく、
働きやすい職場
に移りながら働
き続けたい

④出産・育児等
の期間は仕事を
辞めて、その後
看護職として再
就業したい

⑤訪問看護等、
在宅医療の分野
で働きたい

⑥福祉施設の看
護職員として働

きたい

⑦専門・認定看
護師取得や、特
定行為研修を受
け、専門性を活
かして働きたい

⑧看護師長や看
護部長に昇任し
て、働き続けた

い

⑨看護職にこだ
わらない

⑩現時点では特
に考えていない

⑪その他 無回答・不明

374 72 61 95 19 17 0 44 14 15 29 4 4

100.0 19.3 16.3 25.4 5.1 4.5 0.0 11.8 3.7 4.0 7.8 1.1 1.1

10－７　進学先の種別(都内・都外別）《10の③の回答者》

 全  体 ①大学院
②大・短大

（保健師養成）
③大・短大

（助産師養成）

④大・短大
(養護教諭養

成）

⑤養成所
（助産師養成）

⑥養成所
（2年課程）

無回答・不明

20 6 0 2 1 3 8 0

100.0 30.0 0.0 10.0 5.0 15.0 40.0 0.0

9 0 0 4 0 3 2 0

100.0 0.0 0.0 44.4 0.0 33.3 22.2 0.0

10－８　看護職（系）以外への就職・進学をする理由　《10の②と④の回答者》

 全  体
①自分には看護
職が向かないと

思ったから

②他分野に興味
をもったから

③勤務条件が合
わなかったから

④もともと看護
知識や技術を身
につけ,資格を
取得して別の仕
事に活かすこと
が目的だったか

ら

⑤その他 無回答・不明

2 0 0 0 0 0 2

100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

都内

都外


